                             Конспект урока  изобразительного искусства  в 6 классе
Учитель изобразительного искусства МОУ «Кушалинская СОШ» Шлемко Ольга Геннадьевна
                                                                             «С глубоким чувством изумления, уважения 

                                                                              и любви смотрю я на мир животных. 

                                                                             Отвергнуть такое отношение может лишь 

                                                                              тот, кто не знаком с этим миром»

                                                                                                                                В.Ватагин

                                                                             «Силуэт – это торжествующая двухмерность»

                                                                                                      Искусствовед  А.А.Сидоров

Тема: Коллективные  композиции на тему « В мире  животных» с применением  техники силуэта.

Цель:  углубить и систематизировать знания обучающихся об анималистическом жанре.
Задачи:
Образовательные:  продолжить знакомить с миром животных, учить  применять знания в решении творческой задачи

Развивающие: развивать память, воображение, графические умения; совершенствовать навыки работы в технике силуэта;  формировать опыт творческого общения через работу в группах
 Воспитательные:  воспитывать  любовь к природе, интерес к изобразительному искусству.
Тип урока: урок систематизации и обобщения знаний и умений
Оборудование: карандаши простые, цветная бумага, ножницы, клей, заготовка панно.
Зрительный ряд: презентация по теме урока, таблицы «Животные».
Литературный ряд: загадки о животных

Музыкальный ряд:   оркестровая музыка «В мире животных»
                                          Ход урока

1. Организационный этап.

Добрый день. Я рада вас видеть на уроке. Надеюсь, что он будет для вас интересным, полезным, принесёт много положительных эмоций и чувство удовлетворения от проделанной работы. Для этого понадобятся знания, старания, мастерство.

2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.   
 Продолжите фразы:

1) Один из самых древних жанров изобразительного искусства…
2) Очертание предмета, подобное тени – это…
3) Пословица « Один в поле не воин» означает …

Попробуйте сформулировать тему урока. 
В чём бы вам хотелось попробовать свои силы? Что доказать? Что для этого нужно вспомнить? 

Да, попробуем вместе доказать, что силуэт – одно из самых ярких средств графики, с помощью которого можно выразить свои чувства, показать красоту, характер, повадки  животных.

Верно, обобщить знания об анималистическом жанре, вспомнить правила рисования животных, выразительные средства композиции, технику силуэта.
3. Обобщение и систематизация знаний

 1) Что такое анималистический жанр? 
2)В каких видах изобразительного искусства может быть анималистический жанр?
3) О каком художнике-анималисте идёт речь? 
  Он видел своё предназначение в том, чтобы радовать красотой, заставлять зрителя размышлять, сопереживать. Скульптор, живописец, график. Автор скульптур животных, украшающих Московский зоопарк. (В.Ватагин)
 Нам известны многие его работы- иллюстрации к басням  И.А.Крылова. Он рисовал животных главными героями своих картин, а иногда изображал их вместе с людьми. Картина «Октябрь. Домотканово», где мальчик-пастушок пасёт овец и лошадей, написана в Тверском крае. (В.Серов)
 Его родительский дом с огромным садом был густо населён животными: поросятами, индюшатами, кроликами, чижами, щеглами. Отец брал сына во все свои поездки. И восход солнца, и туманы утренние,  как лес просыпается,  как птицы запевают, как полозья свистят на морозе – всё это он с детства полюбил и пережил. Поэтому не случайно стал писателем и художником-анималистом.  (Е.Чарушин)

Рассмотрите образцы силуэтов и расскажите, что вам известно об этом виде графической техники.  Обратите внимание на эпиграф к уроку, записанный на доске. 
( Это плоскостное однотонное изображение предметов.  Получается благодаря яркому вечернему освещению. Очертание предмета  тёмное на светлом или светлое на тёмном. Силуэты можно рисовать или вырезать из бумаги. Силуэт имеет высокую степень обобщения. Но в этой кажущейся простоте подчёркиваются  отличительные особенности объекта. Художники помогают нам обратить внимание на красоту форм в окружающем нас мире)
Благодаря кому появилось название данного вида графики? 

(В 18 веке при дворе французского короля Людовика 15 министром финансов был некий Этьен де Силуэт.  О нём ходило много анекдотов, и однажды какой-то художник нарисовал на него карикатуру. Она была сделана необычно, как тень. Этот способ изображения стали называть силуэтом по фамилии министра)

С помощью таблицы вспомните алгоритм  рисования животного. 
                   1. Рассмотреть животное.

                   2. Выделить основные части фигуры животного, представить их в виде геометрических фигур.

                   3. Нарисовать части фигуры лёгкими линиями.  Плавно соединить.

                   4. Подчеркнуть особенности фигуры, повадки, характера животного. Убрать линии построения.

4.Применение знаний и умений в новой ситуации

Сегодня мы окунёмся в прекрасный мир животных.

Хотелось бы вам иметь в школе панно «В мире животных»? Для чего?

( для оформления кабинета географии или биологии)

Сегодня  вы будете творить в мастерских  «Животные Крайнего Севера», «Животные Средней полосы России», «Животные Пустыни», «Животные Джунглей».
Задание для каждой группы:

1) С помощью загадок, таблицы с изображением животных данного региона  нужно вместе  выбрать необходимые объекты для  выполнения панно.
2) Индивидуально выполнить рисунок животного на цветной бумаге, вырезать ножницами, соблюдая технику безопасности.

3) Совместно составить композицию из вырезанных силуэтов животных, наклеить на панно.

4) Подготовить защиту коллективной  композиции.

 Для успешного выполнения и дальнейшего анализа совместной работы необходимо придерживаться  следующих критериев и показателей оценки результатов  творческой композиции:

	Критерии
	Показатели

	Грамотность
	 Форма животных

 Пропорции

 Композиция (размер, расположение героев, перспектива)



	Выразительность
	Отношение к изображаемому через замысел (динамика или статика объекта, повадки, характер)

Единство, связь предметов

	Творческий подход
	Отношение к процессу и результату работы (интересные идеи, желание удивить, порадовать)

Самостоятельность

	Умение работать в группе
	Вклад каждого члена группы

Умение договариваться

Помощь товарищам (умение показать, научить)


Вспомните правила совместной работы.  
Самостоятельная творческая деятельность.
5. Контроль усвоения, обсуждение работ: положительных моментов, допущенных ошибок,  их коррекция.
Выступление групп. Самоанализ и анализ работ.
6. Рефлексия. Итог. 
Продолжите фразы:

Сегодняшний урок вызвал у меня такие эмоции…

Я ещё раз убедился, что силуэт…

Задуманное получилось благодаря…
Сила искусства в том…

Я согласен с мыслями В.Ватагина… (эпиграф)
Произведения анималистического жанра призывают нас…

 Быть гуманным человеком без любви, без доброго и бережного отношения ко всему живому невозможно.  Не забывайте об этом, ребята. 
Поблагодарите друг друга за интересное общение во время работы.
                                                       Приложение
           Животные Средней полосы России

             Поведение людей часто похоже на поведение 

              этих животных.             

1. Трусливый, как…

2. Косолапый, как…

3. Запасливый, как…

4. Хитрый, как…

5. Голодный, как…

            Животные Джунглей

1. Царь зверей, его мы знаем,
И, конечно, уважаем.
Всем опасен его гнев.
Догадались, это — …

2. Он медлителен, велик.
К хоботу давно привык.
Всех зверей сильнее он.
Крепкий, мощный,
Сильный …

3. Лежит верёвка, 
     Кусается ловко.

4. Не нужны другие страны.

Там, где джунгли, где лианы,

Где кокосы и бананы,

Дом родной для…

     5.     В джунглях живёт

            Необычный чёрный «кот»,

            Агрессивен и строптив,

            Но изящен и красив!

Животные Пустыни

1.  Жизнь в песках полна борьбы,

      Мужества, отваги.

      Этот зверь несет горбы,

      В них - запасы влаги.

      Он вчера зашел в аул,

  Съел на завтрак саксаул.

2.       Я ползу неторопливо

         В толстом панцире с отливом.

         Мне среди пустынь бугристых

         Незачем спешить.

         Двести лет, и даже триста,

      Я могу прожить.

3.      У меня сухая шкурка,

          Греет жаркий лучик.

          Я в песках шныряю юрко

          Около колючек.

          Извиваюсь, но не змейка.

      Отгадать меня сумей-ка.

4.       По пескам, в лучах слепящих,

           Ходит он, огромный ящер.

           И глотает целиком

        Всю добычу, словно ком.

5.        Суслик, убегай скорей,

            Ведь опасность рядом!

            Нападает на зверей

            Кто-то с сильным ядом.

            Посреди песков шипит

         И добычу не проспит.
Животные Крайнего Севера

1.   Сев на ледяную глыбу,

        Я ловлю на завтрак рыбу.

        Белоснежным я слыву

        И на Севере живу.

        А таежный бурый брат

              Меду и малине рад.

2. Крупный зверь имеет бивни,

Но не те, что у слонов.

Вместо ног имеет ласты.

Кто назвать его готов?

3. Хвост поджав, во льдах ночует,

        Вынося мороз любой.
        Он по Северу кочует

        В тёплой шубе голубой.

4.    Хоть и ест он только мох

        В тундре каменистой,

        Этот зверь собой неплох

          И рога ветвисты.

